

今年以来我国经济运行总体平稳、稳中有进，
前三季度GDP同比增长4.8%

释放更大潜能巩固经济企稳回升

10月18日，国家统计局发布数据显示，前三季度，中国国内生产总值(GDP)949746亿元，同比增长4.8%，其中三季度GDP同比增长4.6%。

面对复杂严峻的国内外环境，今年以来我国经济运行总体平稳、稳中有进，但部分指标有所波动。如何正确看待当前中国经济走势？国新办18日举行的新闻发布会释放出重要信息。

总基调和趋势怎样？

国家统计局副局长盛来运在发布会上说，尽管二三季度经济增长略有波动，但是从累计看，国民经济运行稳的总基调没有改变，高质量发展扎实推进的大趋势没有变。

观察经济运行稳不稳，主要看四大宏观指标，即经济增长、就业、物价和国际收支状况。盛来运介绍，前三季度经济增长4.8%，其中一季度增长5.3%，二季度增长4.7%，三季度增长4.6%。这些指标波动幅度并不大，而且是在预期目标附近。“经济运行是总体平稳的。”

看支撑经济增长的“三驾马车”。前三季度，社会消费品零售总额、全国固定资产投资同比分别增长3.3%、3.4%。在全球贸易保护加剧、主要市场增长动能偏弱的背景下，前三季度我国货物进出口总值达32.33万亿元，历史同期首

破32万亿元，同比增长5.3%。

再看就业和物价。前三季度，全国城镇调查失业率平均值为5.1%，比上年同期下降0.2个百分点；全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%，涨幅比上半年扩大0.2个百分点。数据的“一降一升”，显示指标总体改善。

最后看国际收支。9月末，我国外汇储备规模为33164亿美元，比上月末增加282亿美元。

从创新、协调、绿色、开放、共享五个维度看，中国经济高质量发展扎实推进，经济结构持续优化，质量稳步提升。

前三季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%，比规模以上工业增速高3.3个百分点，创新动能不断迸发；制造业增加值占比、高技术产业投资占比持续提升，产业结构、需求结构、区域结构向协调发展方向持续迈进；以新能源汽车、锂电池、光伏“新三样”为代表的绿色产业产量继续保持两位数增长；我国与全球160多个国家和地区贸易实现增长，其中对共建“一带一路”国家进出口同比增长6.3%；全国居民人均可支配收入30941元，同比名义增长5.2%。

经济运行情况如何？

随着一系列政策举措持续落地，经济向好因素累积增多。

从生产端看，9月份，规模以上工业增加值同比增长5.4%，比8

月份回升0.9个百分点，工业增速下滑4个月后首次止跌回升；服务业生产指数增长5.1%，比8月份提升0.5个百分点。

从需求端看，9月份，社会消费品零售总额同比增长3.2%，比8月份提升1.1个百分点。其中，汽车类、家具类等零售额增速均由负转正，家用电器和音像器材类当月零售增长20.5%，比8月份大幅加快17.1个百分点。

“9月份国民经济出现积极变化，多数指标边际改善，经济运行呈现出企稳回升的态势。”盛来运说。

此外，股票市场和房地产市场活力也在增强。前三季度，房地产开发投资、销售面积、销售金额降幅均有所收窄。国家统计局9月下旬对70个大中城市开展的月度房价问卷调查显示，预期未来半年新建商品住宅和二手住宅销售价格保持稳定或上涨的受访从业人员占比分别为58.3%和45.4%，比上月分别提高10.0%和6.5个百分点。

“当然我们也清醒地认识到，目前这些变化还是初步的，经济回升向好的基础还不牢固。”盛来运说，下一阶段要认真贯彻落实好党中央的决策部署，持续推动经济向上、结构向好、发展向好。

如何实现全年经济社会发展目标？

距离年底还有两个多月时间，中国经济能否顶住压力、向前冲刺，实现全年目标？

“从前三季度的经济运行情况以及增量政策的实施效果情况看，推动经济企稳回升的有利条件在增加，实现5%左右预期目标的信心在增强。”盛来运说。

信心源自政策“组合拳”加速落地集聚的势能，更源自进一步全面深化改革激发的潜能。9月26日召开的中共中央政治局会议提出，“要全面客观冷静看待当前经济形势，正视困难、坚定信心”“要抓住重点、主动作为，有效落实存量政策，加力推出增量政策”。

国庆假期后首个工作日，围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面的一揽子增量政策正式对外公布。

在清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜看来，一揽子增量政策的五个方面直面问题、解决问题，环环相扣、形成合力。“这些政策的一个特点是各部门举措不只聚焦在某一问题，而是每一个问题都有若干个部门的举措一起在发力，而且是同向发力。这是政策系统性、综合性、集成性的体现。”

“希望各地抓紧出台相应的细则，加力落实中央已经出台的各项政策措施，使这些政策能够释放出更大的潜能，巩固经济企稳回升的态势。”盛来运说。

新华社记者 潘洁 胡旭 韩佳诺
(据新华社北京10月18日电)

推动国民经济循环质量水平持续提升

李强作出批示 公司成立大会在天津举行

有限公司作出重要指示
习近平就组建中国资源循环集团

据新华社天津10月18日电
>>>详见新民网 www.xinmin.cn

共建人民城市 共享美好生活

告别“朝北户” 焕新蟠龙镇

上海正以更快速度、更高质量推进“两旧一村”改造

“现在想什么时候洗澡就什么时候洗，不用排队。开窗即是康健公园，天然氧吧。”在徐汇区康健路上，房龄高达70年的康健路341弄7—8号“红砖楼”通过“原拆原建”，历时一年改造为11层现代住宅。郑阿姨参观新房时，激动溢于言表。

“这里以前是洋布店，旁边是邮局。戏台广场是重修的，礼堂是老建筑，上面的红星一直保留着。”来到青浦区徐泾镇蟠龙天地，原蟠龙古镇村民陈钢当起了向导。

昨天，市政府新闻办组织“我们的人民城市”专题采访，聚焦“两旧一村”改造推进工作。未来，上海将根据不同类型、区域，因地制宜形成差别化的更新改造方式，在民生改善、群众接受、资金投入、风貌保护等多重约束中寻找最优解，更快速度、更高质量推进“两旧一村”改造和城区有机更新。

老夫妻开心住上新房

家住第8层，进门左手是灶台，右手边是水槽，推开开门便是独立卫生间。客厅有双开门冰箱，还摆着钢琴。卧室的阳台足够大，洗晒很方便。“这几个月像做梦，我们老两口的日子过得别提有多舒心。”71岁的郑莲仙是徐汇区康健路341弄项目



经过改造，蟠龙天地陈国效居所变成了茶馆
本报记者 张龙 摄

成套改造的受益居民，今年4月拿到新房钥匙。原本20多平方米的陋室跃升到60多平方米的一室一厅。

郑阿姨夫妇向记者讲述起从前“蜗居”的日子：以前老房子20多个人共用1个厕所，早上起床后内急只能跑到桂林公园如厕。每逢大雨屋顶就会漏水，炒菜的时候还要撑伞……据悉，徐汇区康健路341弄7—8号原是红色砖木砌成的三层楼小梁薄板房，建于20世纪50年代，早年分配给当地教育、工会等系统职工租住，楼内共30间房、27户人家。数十年过去，老房子变得破旧不堪、渗水掉灰，地下管网老化，居民长期忍受着居住空间狭小、“厨卫合用”等不便。然而，受限于房屋权属关系复杂

等问题，改造迟迟未能启动。

在市相关管理部门和上海应用技术大学共同支持下，房屋产权移交至徐汇区属国企，由区属国企作为改造主体，并于2023年4月启动了康健路341弄项目拆除重建改造。这也是上海首例“产权移交”改造的城市更新案例，为推进后续工程按下了“快进键”。后来，徐汇区又探索“承诺方案外搬”模式，让居民外搬和房屋改造的方案设计同步进行。徐汇区房管局副局长周艳介绍，新建房采用装配式钢结构建造工艺，77天实现结构封顶。地下1层，地上11层，全装修竣工交付，居民拎包即可入住。改造后住宅全面“消灭”朝北户，2—11层

新设计60套住宅，户均使用面积约35平方米，较改造前新增独用厨房、卫生间，且每户都设阳台。原有27户居民全部原址安置，新增33套住宅可用作保障性住房或区内成套改造统筹安置房源。

重现江南富庶水乡景

“这里的青瓦70%都是从别处古镇上收集而来，在保留历史风貌的基础上修旧如旧。”“你看到香花桥上的两条凹槽了吗？在我小时候这里为行车方便铺了水泥，现在重修后还原了凹槽，这是数百年来人力车走过的压痕！”站在时间轴上回望家乡，陈钢的语气满是自豪。短短三年多，昔日城中村变身商圈CBD，成为上海网红打卡地。徐泾镇城市建设管理事务中心党支部书记张建华介绍，蟠龙“城中村”改造地块实施方案是全市第一轮城中村改造中最后一个取得认定的项目，也是全市首个建成运营的项目，成为城市更新的优秀范本。在历史风貌保护方面，西虹桥开发公司联合开发团队启动为期3年的蟠龙历史文化研究、规划编制以及项目申报等各项重要工作，对蟠龙的人文、风貌和名人故事进行了深入研究，最终编撰形成《蟠龙新志》，这也为召稼楼、横泾老街等典型项目改造提供了借鉴。

项目同时完成了3万平方米的河道整治和水生态修复，修复了青浦区级文物保护单位程家祠堂、凤来桥、香花桥、天主教堂、蟠龙庵等建筑，再现“蟠龙新十景”。蟠龙荟等公建配套设施也将移交给属地政府，反哺居民。 本报记者 钱文婷

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了菲律宾卡加延省省长曼努埃尔·曼巴一行。

龚正说，当前，上海正以“五个中心”为主攻方向，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。作为中国最大的经济中心城市，上海积极推进高水平对外开放。我们愿与卡加延省加强交流与合作，实现共同发展。上海与卡加延省经贸合作空间广阔，欢迎卡加延省企业亮相中国国际进口博览会，把更多特色产品和服务带到上海、带入中国。两地产业互补性强，希望促进产业领域合作，增进相互投资，实现互利共赢。同时，我们愿加强两地医疗卫生领域的人员交流，开展公共卫生、养老服务等领域的务实合作，更好造福两地民众，并促进文化、旅游领域交流合作。

曼巴说，很高兴到访上海，此访主要是了解上海在公共卫生和养老方面的经验，希望在这些领域加强合作。我曾多次到访中国，所到的城市都安宁、繁荣、绿色，希望更多菲律宾人了解中国的现实。我们视中国为好邻居和好伙伴，希望推进菲中关系改善，延续和深化友谊，为经济发展注入新的活力。

促进产业合作实现互利共赢

龚正会见菲律宾卡加延省省长